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Негосударственное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Тольяттинская академия управления»
Средняя общеобразовательная школа 
Разработка пары уроков алгебры в 10 классе по теме:

 «Правила дифференцирования. Дифференцирование сложной функции.»

Выполнила учитель математики
Урывская Наталья Викторовна
План-конспект урока алгебры в 10 классе

Дата проведения: 03.03.2014г.
Тема: Правила дифференцирования. Дифференцирование сложной функции.

Цель: Ввести правило дифференцирование сложной , совершенствовать умения и навыки , связанные с вычислением производных 

Задачи:
1. Образовательная: Расширить знания по теме «Правила вычисления производных» (информационная компетентность).

2. Развивающая: Закрепить умения работать с таблицей производных,;

умение анализировать, выделять главное, сравнивать, задавать вопросы, оценивать, работать по алгоритму (технологическая компетентность).

3. Воспитательная: Умение работать в группе,  постановка культуры общения, умения слушать, т.е. формирование коммуникативной компетентности.

Тип урока: комбинированный

Технологии: информационно - коммуникативная, игровые , проблемного диалога.
Оборудование: Ноутбук, проектор, интерактивная доска, авторская презентация «Дифференцирование сложной функции ».

Раздаточный материал: набор карточек с функциями, лист оценивания для последующей рефлексии, карточка для вычисления производной сложной функции для каждой команды.
Оформление доски: На интерактивной доске  - «зашторенная» презентация математического диктанта. 

Предварительная работа: учащимся класса предлагаются индивидуальные задания (по желанию): подготовить сообщения об истории изучения производных.

План урока:

I этап  -  Организационный момент (3 мин)
II этап  -  Проверка домашнего задания (10 мин)
III этап  - Изучение нового материала (27 мин)
· подводящий диалог ( 17 мин)
· введение понятия сложной функции и доказательство теоремы правило дифференцирования сложной функции, демонстрируется презентация «Дифференцирование сложной функции» (10 мин)
(Примечание: после введения понятия заканчивается первый урок пары)
IV этап - Первичное закрепление материала (22 мин)
V этап – Подведение итогов урока (7мин)
VI этап – Рефлексия (5 мин)
VII этап - Домашнее задание (3 мин)
(Примечание: на смену деятельности в группах - перемещения отводится 3 минуты)
Ход урока:

I. Организационный  момент. Формулирование цели и задач урока (3 мин)
Учитель: Сегодня необычный урок – урок соревнование. За правильно выполненные задания, за активную работу ученик награждается баллами, которые суммируется в конце урока. Итоги будут подводится как среди команд, так и в личном первенстве. Таким образом каждый учащийся получит в конце урока оценку.

Класс делится на четыре команды. Учащиеся получают индивидуальные карточки,  где две элементарные функции (Приложение 1), команда лист оценивания (Приложение 2), определяется тьютер команды фиксирующий результаты в листе оценивания после каждого вида работы.
II. Реализация домашнего задания (проверка знаний формул и правил вычисления производных) (10 мин.)
Учитель: Объявляет о начале диктанта. Объясняет, что вопросы будут последовательно открываться на интерактивной доске. Предупреждает, что слайды будут меняться через определённое время и возврата к ним не будет. Объявляет о количестве вопросов и форме ответов.( Приложение 3)
Ученики. Подписывают выданные чистые листы. Последовательно отвечают на вопросы диктанта. Затем сдают листы учителю.

Учитель: Проверим правильность ответов на вопросы диктанта. 
Тьютер фиксирует набранное количество верных ответов каждым учеником в лист оценивания (Приложение 2). Анализируются ошибки.

Учитель: Следующие задание направленно на проверку знаний формул производных и технику дифференцирования. У каждого из вас есть мини карточка (Приложение 1) с функцией. Учащиеся одной из команд задают функции на вычисление производных второй команде. Если ответ последовал неверный, то право ответа предоставляется задающей вопрос команде . Затем команды меняются ролями. Первая команда работает со второй. Треть с четвертой. 

Тьютер заносит данные в лист оценивания (Приложение 2).
III. Знакомство с новым материалом
1) Учитель организует подводящий диалог (17 мин)
Учитель: Вы отлично справились с заданием нахождения производных таких функций 
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 и т.д. Но нередко на практике приходится находить производные функций 
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. Как вычислить производные этих функций.
Учитель: Какими формулами можно воспользоваться для решения задачи?

Ученик: Формулами синуса и косинуса двойного аргумента

Учитель: Вычислите производные данных функций для команд : 1 и 3 - 
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Учащиеся воспользовавшись формулами синуса и косинуса двойного аргумента, а так же правилом дифференцирования произведения и правилом вынесения постоянного множителя за знак производной получают формулы 
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. На доске представляет ответ одна из двух команд (1 или 2, 3 или 4).

Учитель: Что общего у этих формул?
Ученик: Удвоенный аргумент.

Учитель: Сравните выведенные формулы с формулами 
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Ученик: Появляется дополнительный множитель 2, в роли аргумента выступает не х , 2х.


Учитель: Предположите чему равна производная функции 
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Ученик: 
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Учитель: А как быть с производными функций, 
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Как такие функции можно назвать?

Ученик: Функции со сложным аргументом.

Учитель: Чему будут равны производные сложных функций вида 
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Ученик: (Возможно на этом этапе формулируется частная теорема) «Производная функции 
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2) Докажем сформулированную выше теорему для любой сложной функции. (10 мин)
Демонстрируется презентация «Дифференцирование сложной функции». в программе Microsoft Power point. (Приложение 4). Учащиеся конспектируют основные положения.
IV. Первичное закрепление материала (22 мин)
· Предлагается командам продифференцировать сложные функции (Приложение 5)

Командой выполняется задание используется лист-задание с пробелами. Результат работы команда представляет на интерактивной доске. Слайд 5
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· Тьютер фиксирует личное участие, команда соперников оценивает правильность выполненного задания при необходимости вносит аргументированные замечания, ей начисляются дополнительные баллы..

· Сдается лист оценивания учителю.

· Учитель: Индивидуальное задание составить сложную функцию используя предложенные элементарные и вычислить её производную (в ограниченный промежуток времени)  
· Первых трех учащихся проверяет учитель и заносит данные в лист оценивания вторую тройку проверяет первая оцененная учителем и т.д. , если позволяет время составляется второй вариант функции. Работу остальных учащихся проверяет учитель при сдаче тетрадей для коррекционной работы на последующих уроках.
V. Подведение итогов урока (7 мин)

· Сообщение учащихся об истории изучения производных

· Оценка работы учащихся на каждом этапе урока; используя лист оценивания команд. В зависимости от оценок, учащиеся получают дифференцированное домашнее задание. сбор тетрадей; выставление отметок. 

· Заключительное слово учителя. Цели и задачи урока выполнены, всем спасибо за урок!

VI. Рефлексия (5 мин)

Учащиеся заполняют таблицу на интерактивной доске:
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Используется функция утилита множественного клонирования. Учитель обращает внимание учащихся каких игрушек больше.
VII. Домашнее задание (2мин)

В зависимости от личных результатов уроков, учащиеся выбирают уровень домашнего задания из технологической карты «Производные»: базовый , средний ,повышенный.
(Примечание: задание даётся учителем в электронном дневнике)

Источники информации:

1. Мордкович А.Г. Алгебра и начала анализа. 10-11 класс: учебник для общеобразоват. учреждений/ - М.: Мнемозима, 2013

2. Мордкович А.Г. Алгебра и начала анализа. 10-11 класс: задачник для общеобразоват. учреждений/ - М.: Мнемозима, 2013

3. Рурукин А.Н. и др. Поурочные разработки по алгебре и нач. анализа. 10кл М.: Мнемозима, 2011

4. Фото - http://images.yandex.ru/yandsearch?text
5. Задания по теме  «Производные»

http://school-collection.edu.ru/catalog/rubr/ef89b829-d575-4668-84e3-20f8abf11bcf/112996/?interface=pupil&class=53&subject=17
http://www.unimath.ru/?mode=0&idstructure=60930
Заместитель директора по УМР          _______________/Богданова Н.А./
Приложения

Приложение 1
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Приложение 2
Лист оценивания.

	
	Перестрелка «производными»
	Математический диктант по теории.
	Дифференцирование функции
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	Дифференцирование сложной функции 1
	Дифференцирование сложной функции 2
	Итог

	Ф.И.
	За верный ответ личный бал
	За верный ответ личный бал
	Если задание выполнено верно , то оценить индивидуальное участие максимальный общий бал команды «5»
	Дополнительные баллы за проверку соперника, оценить индивидуальное участие максимальный общий бал команды «5»
	За каждое правильно выпоенное задание 2 балла.
	Индивидуальный
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Приложение 3 Математический диктант по теории
	Слайд 1
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	Слайд 2
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	Слайд 3

	[image: image50.png]a3
3ms4 B3

ol (o |0l HE
Lonomurensrsie sosmoxHoGT Sanumure npaBuiio auddepeHIuPOBaHUs






	Слайд 4
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Для последующий проверки голубые прямоугольники сдвигаются ,как на пример на слайде 4[image: image52.png]Oaiin Mpaska Bua Beraska Oopwar Pucosarve Cripaska
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Приложение 4 (Презентация содержит анимацию, позволяющую по кадровый вывод формул/частей формул)

	Слад 1
	Слайд 2
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Приложение5 (Лист А4 для каждой команды)
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